

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos adelantados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 12 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 31 de Julio de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 3.469

CUESTIONES DE ENSEÑANZA

En un artículo sobre el problema de la enseñanza, que suscribió por el docto escritor y catedrático Sr. Altamira ha publicado nuestro colega *El Globo*, hemos visto con satisfacción ideas que há tiempo venimos sosteniendo siempre que se trata de cuestión tan capital.

En el artículo de referencia, relato de una *interview* del Sr. Altamira con una persona á quien designa con el nombre respetuoso de maestro, dice éste que si bien es partidario de que se aumente el presupuesto de Instrucción pública, había de ser para dedicarlo á estos tres objetos: aumento de sueldo á los maestros primarios; material de enseñanza, especialmente para los estudios experimentales; pensiones de estudios en el extranjero.

«Lo urgente—añade—es evitarnos la vergüenza de que nuestros maestros se mueran de hambre; llamar á esta función hombres de valer, que ahora se apartan de ella, porque no ofrece porvenir económico ni aun dentro de la modestia más humilde; permitir que enseñen á la moderna los pocos profesores que saben enseñar, y formar personal para el día de mañana, al contacto con el de países más cultos que el nuestro. Para ello no se necesitaba modificar lo más mínimo la legislación de Instrucción pública, que es el prurito de nuestros ministros.»

Creo que en nuestro estado presente es un mal grave remover á cada paso la organización de la enseñanza. Lo fundamental en ésta, como en toda obra de hombres, es tener personal adecuado y medios. El personal no puede improvisarlo nadie; yo me limitaría á preparar su advenimiento mejorando la situación del grado primario, que es el más miserable, y en el cual la acción de los otros cojeará siempre, y enviando gente joven, de todos los grados, á oírse en Europa. Un buen profesor trabaja con fruto, cualquiera que sea la organización y el programa oficiales. Lo demás—esas pomposas reorganizaciones de estudios, á que son aficionados nuestros políticos—vendrá á su hora, cuando podamos ocuparnos en esas finuras, cuando tengamos hombres para los empleos.»

Respecto á sueldos del profesorado, reconociendo que son muy modestos, entiendo que en un país pobre como el nuestro la solución está en las acumulaciones. Que trabajen más y cobren doble, lo cual en esta parte no alteraría el presupuesto, ni produciría sino ventajas á la enseñanza, ya que no tendría el profesor que buscar fuera de ella los medios de aumentar sus ingresos á que le obliga el encarecimiento de la vida.

En cuanto á planes, opina el sabio interlocutor del Sr. Altamira que lo único indispensable es volver á la antigua diferenciación de estudios que los actuales Institutos han borrado, idea que también ha sostenido siempre EL CORREO, y cuya necesidad está demostrando la experiencia.

El restablecimiento de la disciplina escolar—añadiremos nosotros—y el aumento de días de clase, reduciendo algunas de las actuales vacaciones y aun aumentándolas con cualquier pretexto como se viene haciendo, son asimismo reformas indispensables si no se quiere contribuir al desorden de la enseñanza oficial y á mantener la desconfianza con que la miran los padres de familia.

En la segunda enseñanza, sobre todo, á causa de la edad de los alumnos y de la índole de la instrucción que debe darse, es donde estas deficiencias son más notorias, resultando, de seguir las cosas así, que no habrá medio de que el más inteligente y celoso profesor oficial pueda competir con el menos preparado de los de enseñanza privada, pero que tiene á su favor un curso verdad de ocho meses, con la sola excepción de las grandes festividades, mientras el otro hay años que, en clase alterna, apenas llega á dar cuarenta días de clase.

Debe asimismo regir para todas las enseñanzas la prescripción de que el número de alumnos no pueda exceder de 50, por lo menos en la segunda enseñanza y en los cursos llamados preparatorios de las Facultades, donde ahora hay clases de 300 y 400 alumnos, con las consecuencias que es fácil suponer.

Como se ve, no se necesitan, en opinión de personas que teórica y prácticamente conocen el problema de la enseñanza en nuestro país—ya que á las opiniones consignadas por el Sr. Altamira, podemos unir las no ha mucho expuestas por el Sr. Azcárate y el Sr. Gimeno—ni grandes planes de reformas, ni aumentos desmesurados en el presupuesto, sino las modestas modificaciones que quedan apuntadas y que servirían para preparar desde luego y realizar en breve plazo, de manera eficaz, y no con mera literatura burocrática, el tan necesario progreso de la instrucción oficial y de la cultura patria.

EN ROMA

Constitución de León XIII

Roma 30.—Según el *Giornale d'Italia*, en reciente Congregación se repartió á los Cardenales la Constitución de León XIII acerca del futuro Cónclave.

Este documento tiene fecha de 1882, y está escrito en latín. Empieza con las palabras *Prodecessores nostri*.

Requiere las Constituciones precedentes para los Cónclaves, especialmente la de Pio IX.

Se lamenta después de las condiciones en que se halla la Santa Sede, *Sub hostili dominatione constitutus*.

Recomienda que diez días después de su muerte se proceda rápidamente á la elección de nuevo Papa.

Aconseja que el Cónclave se reúna en Roma, salvo el caso de que faltase completa libertad.

Recomienda que se mantengan inalterables los derechos de la Santa Sede, y que se elija Papa no según las propias simpatías, sino inspirándose únicamente en el bien de la Iglesia.

Signen los artículos relativos á las instrucciones que deben observarse en el período del interregno.

Parece que León XIII asignaba importancia especial á esta Constitución.

Las copias entregadas á cada uno de los Cardenales contienen estas palabras: «Para guardarlo con el más absoluto secreto y con obligación de restitución.»

La víspera del Cónclave

Todo estará listo mañana para el Cónclave.

Los Cardenales han visitado sus celdas, que están ya amuebladas.

Se han llevado grandes provisiones de vino y de aguas minerales á las cocinas.

Se han hecho pruebas para ensayar el funcionamiento de las hornillas.

Cuatro torrecillas, dos situadas en el patio de San Dámaso y dos en la escalera, servirán para establecer la comunicación. Todas estarán cuidadosamente guardadas.

Una ventana abierta en la escalera del mariscal permitirá á los embajadores comunicarse con los Cardenales.

Se podrán mandar y recibir cartas; pero tendrán que ir abiertas.

Los periódicos tendrán entrada libre.

Mil hombres del ejército italiano mantendrán el orden durante el Cónclave, en la plaza de San Pedro y en los alrededores del Vaticano.

Historia de León XIII

Hace seis años, y cediendo al deseo que le expuso el conde de Soderini, León XIII le encargó de escribir la historia de su pontificado. Debe ser publicada antes de que trascurra un año, á contar desde el día en que falleció el Pontífice. No deberá tener carácter apologético ni de polémica. Estará basada únicamente en los documentos que el Papa puso á disposición del conde de Soderini. León XIII para dejar á su historiador en la más absoluta independencia, no quiso nunca ver la primera parte de la obra, que ya estaba terminada antes de caer enfermo.

La coronación del nuevo Papa.

El *Popolo* dice que la coronación del nuevo Papa se verificará en muy breve plazo, á fin de que todos los Cardenales puedan asistir á ella.

El nuevo Pontífice deberá también celebrar en seguida un consistorio para imponer el capelo á los Cardenales Ajeti, Taliani, Herrero y Espinosa y Katschillaler.

Calendarios

Signen haciéndose muchos cálculos respecto al resultado del Cónclave.

Parece que los Cardenales se dividirán en dos grupos: unos apoyarán á Rampolla y otros á Vannutelli. Si no resultaran triunfantes darían sus votos á un tercero. Se cree que en este caso el que tiene más probabilidades de ser elegido es el Cardenal Di Pietro.

MARRUECOS

Las kábilas insurrectas.—Situación del Sultán.

Paris 30.—Un telegrama de Tánger dice que las kábilas insurrectas han obligado á las tropas imperiales que ocupaban la

Kasbah de Mesua, situada á algunas horas de marcha al Este de Taza, á evacuar la fortaleza, de la cual se apoderaron nuevamente á nombre del pretendiente.

Desde que salió de Fez el Sultán, no ha andado una sola etapa. Para proseguir su camino espera á que lleguen los contingentes de caballería prometidos por las kábilas de Tafletá.

El Menebhi se propone enviarle parte de las tropas de Taza si dichos contingentes tardan en llegar.

Regreso de El Menebhi.—El califa del Roghi.

Tánger 30.—El Menebhi ha regresado á Fez para reunirse con el Sultán y acompañarle en su viaje á Taza.

Las tropas de Tánger atacaron á incendiar hoy á la kábila de Roman, en la falda del Naghera. Por ambas partes hubo algunas bajas.

Las autoridades de Tetuán y la kábila de El-Hamas continúan las negociaciones para que ésta entregue al califa del Roghi.

Kábilas sometidas

Orán 30.—Las kábilas de Amelats y Uxda se han sometido á las autoridades del Sultán.

El próximo eclipse de sol

Los astrónomos empiezan ya á hacer sus preparativos y estudios con motivo del gran eclipse total de sol que se verificará el día 30 de Agosto de 1905.

Este acontecimiento ofrece para España el interés especialísimo de que será el último eclipse total visible durante un transcurso de más de dos siglos.

Burgos tendrá esta vez la suerte de estar dentro de la zona de sombra y en uno de los puntos más favorables.

Pero donde será mayor la duración del eclipse es en Estopar, junto á Burgos; según los astrónomos, el punto de duración máxima: cuatro minutos y cuarenta y cuatro segundos; de aquí que esa humilde localidad atraiga ya la atención de los sabios de todo el mundo.

A Estopar irán, para estudiar el eclipse, representaciones de los principales Observatorios de Europa y América, y allí instalarán sus aparatos, como en el anterior lo hicieron en Elche y otras poblaciones.

DE BARCELONA

Consejo de guerra

Barcelona 30.—Bajo la presidencia del coronel de Artillería Sr. Aznar, se ha celebrado Consejo de guerra contra el paisano Antonio Pallarés Martínez, procesado por insulto de palabra á la fuerza armada durante la huelga.

El fiscal, teniente de Caballería Sr. Valina, ha pedido para el acusado seis meses de arresto mayor.

El defensor, teniente de Infantería señor Zalucha, ha demandado la absolución.

El fallo será conocido cuando lo apruebe el capitán general.

El paro general

Barcelona 30.—El gobernador continúa sus gestiones para impedir que se realice el proyectado paro general.

El día 2 quedará reconcentrada la Guardia civil.

El alcalde trabaja para solucionar la huelga de albañiles.

En Coruña

Coruña 30.—Hoy ha circulado una hoja invitando al paro general de todos los oficios, con inclusión de las mujeres.

El paro debe empezar el 1.º de Agosto y terminar el 3.º. Su objeto es reclamar, por medio de la suspensión de los trabajos de fábricas y talleres, la libertad de los obreros presos en distintas cárceles.

Este paro es combatido por los socialistas y otros elementos obreros.

En La Línea

La Línea 30.—Los obreros de esta población que piden la libertad de los que sufren condenas por delitos sociales, han acordado concretarse al paro durante los tres primeros días de Agosto, verificando manifestación pacífica.

De San Sebastián

Paseo de S. M.—El Sr. Villaurrutia.—Temporal.—El Sr. León y Castillo.—Varias noticias.

San Sebastián 30.—El día ha amanecido hoy muy desahogado, y la lluvia no cesa un momento.

Con este motivo, el Rey se ha visto precisado á suspender el baño que viene tomando diariamente en la playa de La Concha.

S. M., aprovechando una pequeña clara, salió de Miramar á caballo, á las once de la mañana, acompañado del general Basarcan y de su profesor Sr. Loriga.

El Sr. Villaurrutia, embajador de España en Austria, acompañado de su señora, ha llegado á San Sebastián, cumplimentando á los Reyes y quedándose á almorzar en Miramar.

El secretario de la embajada de Austria en Madrid, encargado de Negocios, ha conferenciado con el ministro de Estado.

Reina fuerte temporal en el Cantábrico. Por esta causa se suspenderán las regatas internacionales de balandros.

El sudexpreso ha llegado al Sr. León y Castillo.

También ha llegado la comisión del Ayuntamiento de Pamplona, la cual mañana ofrecerá sus respetos á S. M. el Rey, y después visitará al Sr. Villaverde.

El cotillón celebrado en el Casino ha estado muy brillante.

Los Príncipes de Asturias, durante el paseo del Rey por la carretera de Pasajes, se dirigieron á la bahía de la Concha, donde se embarcaron en su balandro *Wamba*. Pasearon largo rato por la bahía, y finalmente transcurrieron la boca del puerto, llegando á alta mar.

Mañana, con motivo de celebrarse la fes-

tividad de San Ignacio, patrón de Guipúzcoa, se verificarán en la ría de Loyola varios festejos que seguramente serán presenciados por numeroso público. Todos ellos están patrocinados por el Ayuntamiento.

El príncipe de Mónaco llegará á San Sebastián á primeros de Agosto.

II CONGRESO NAVAL

La Junta de Fomento Naval ha celebrado una conferencia con el ministro de Marina.

El Sr. Cobian agotó con gran complacencia los propósitos de la Junta para la celebración del II Congreso Naval en Madrid. Prometió su más decidido concurso á la comisión ejecutiva y evidenció su identificación con la patriótica y necesaria empresa.

Así, pues, podemos anunciar á nuestros lectores, que dicho Congreso tendrá carácter y apoyo oficial, y revestirá la forma solemne que requiere su importancia prevista.

Dentro de breves días saldrá para San Sebastián la comisión encargada por la Junta de invitar á S. M. para la inauguración de las sesiones.

Esta comisión gestiona al presente la reducción de tarifas ferroviarias para los señores congresistas, que según nuestras noticias serán muy numerosos y presentarán interesantes Memorias y proyectos á la deliberación de la Asamblea.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ha disminuído el número de viajeros para las provincias del Norte. La mayor parte de las familias que se proponían salir de Madrid, han marchado ya de ésta.

—La duquesa de Denia continúa algo mejorada en su grave dolencia.

Muy de veras celebraremos que la Ilustre dama recobre rápidamente su quebrantada salud.

—Anoche salieron para su palacio de Teva (Soria), el ex ministro de Agricultura, marqués del Vadillo, con su bella esposa é hijos las distinguidas Mary y Hortensia y D. Francisco Javier y D. Manuel González de Castañón y Entrala.

—Se encuentra delicada de salud la condesa de Egaita.

—Ha llegado á Madrid, procedente de Cádiz, la señorita doña Ana Marín de la Ytesca, sobrina del marqués de Viesca de la Sierra.

—De Granada ha regresado el conde de Agrela, y de Elizondo el marqués de Alaya.

—Ha llegado á Biarritz, procedente de Alemania, el señor marqués de Paradas, y á Santander, D. Alfonso Gurovski de Borbón.

—En Bilbao ha dado á luz, con felicidad, un niño doña María Alzola y González de Castañón, esposa de D. Alfonso Merry del Val.

—Ha salido para el extranjero la artista doña Pilar Fernández de la Mora, profesora del Conservatorio, que va á realizar una excursión por Francia, Bélgica y Alemania.

—Se encuentra en París, con su esposa, el duque de Najera, que llegó de Cádiz hace pocos días.

EL TIEMPO

Anoche refrescó bruscamente la temperatura, motivando que los Jardines estuviesen algo desanimados, refugiándose el público en el teatro, y viéndose no pocos abrigos en calles y paseos. El viento, que á ráfagas solapaba impetuoso, resultaba sumamente molesto.

Ayer, antes de la caída de la tarde, el calor se sintió bastante.

Hoy el viento no es tan fuerte; pero se mantiene fresca la temperatura.

EN LA CAMARA HUNGARA

Escándalo parlamentario

Vienna 30.—Los telegramas de Budapest han cunido de un escándalo ocurrido en la Cámara húngara.

—El diputado Zoltan Papp, kosztista, manifestó que el expeditado Dienes le había dado ayer 12.000 coronas á cambio de que renunciase á su campaña de obstrucción y se ausentase de la ciudad, guardándose Dienes 2.000 coronas en concepto de corretaje.

Papp depositó en la mesa presidencial las 10.000 coronas, diciendo que si las aceptó fué con el fin de poseer el cuerpo de un delito de tentativa de corrupción.

El diputado Lovasz dijo que se había pedido precio al director del periódico *Meggyes* para que cesara de apoyar á los obstruccionistas.

Presentada una proposición para el nombramiento de una comisión de información parlamentaria, fué aprobada por unanimidad.

Continuó el debate, que resultó agitado.

Al levantarse el presidente del Consejo á pedir la discusión de un *bill* de indemnidad presentado por el gobierno, los obstruccionistas le interrumpieron y estuvieron vociferando durante cuatro horas, teniendo el presidente que suspender la sesión.

Al reanudarla, se reprodujo el tumulto, estando el jefe del gobierno diez minutos sin lograr hacerse oír.

Se redactó una proposición pidiendo la discusión del *bill*, y apenas el papel llegó á manos de uno de los secretarios, dos diputados se abalanzaron á él para arrancársela.

El secretario se defendió á puñetazos. Los obstruccionistas lograron quitársela y romperla; pero entre tanto una copia de la misma proposición llegaba á manos del presidente.

Al enterarse de esto, los obstruccionistas invadieron el estrado presidencial, haciendo otro tanto sus adversarios, promoviendo un gran escándalo, por lo cual fué necesario suspender la sesión.

El ministro de Hacienda y las clases mercantiles

Ayer visitó al ministro de Hacienda una comisión de la Cámara de Comercio de Madrid.

Los comisionados felicitaron al Sr. González Besada por su nombramiento, y le excitaron á que realice el programa de economías que defendió en el Congreso.

El Sr. González Besada ofreció cumplir aquel programa, y anunció á los comisionados que inmediatamente y por decreto llevaría á la práctica su plan de economías, comenzando por las que han de derivarse de la reorganización del personal y de los servicios de su departamento.

También, y á petición de la expresada comisión, ofreció el ministro estudiar y resolver en la forma más favorable posible para los intereses del comercio, la manera de mejorar el servicio, hoy muy deficiente, de paquetes postales.

Merienda republicana

Los grupos de la Federación Republicana de Madrid proyectan para el próximo domingo, en la cuenca del Arroyo de San Bernardino, una merienda á la cual se propone asistir el diputado Sr. Lerroux y otros individuos de la minoría republicana del Congreso.

EXTRANJERO

Inquietud en Servia

Vienna 30.—Telegramas de Belgrado dicen que Pedro I, convencido de que su vida corre peligro, por existir una conjuración en el ejército, ha dispuesto que su familia resida en el extranjero. Con pretexto de educar á sus hijos, los enviará á París ó Berlín.

En palacio se toman grandes precauciones durante la noche, habiendo reforzado las guardias y las cerraduras.

Circulan rumores de que los enemigos de Pedro I, ayudados por elementos de la familia del difunto rey Alejandro, preparan un nuevo golpe de Estado.

Y se asegura que el gobierno servio ha decretado numerosas prisiones y órdenes de extrañamiento.

En Rusia.—Obreros y soldados.

San Petersburgo 30.—Telegrafían de Tiflis (Transcaucasia rusa) que, á consecuencia de una huelga de obreros en Michailova, en la estación de enlace de Tiflis á Batum, detuvieron un tren de mercancías.

Un destacamento de 40 soldados que acudió á mantener el orden fué recibido á pedradas y tiros de revólver, por lo que hubo de hacer fuego á su vez, resultando 10 obreros muertos y 13 heridos.

Se ha restablecido la tranquilidad.

Asesinatos y saqueos en Persia.

Londres 30.—Desde Teheran anuncian á *The Times* noticias de graves desórdenes, producto de la intranquencia religiosa, ocurridos en la región meridional de Persia.

Los días 27 y 28 de Junio el populacho y soldados cometieron en Yerd y toda su provincia trapeadas sin número, llevados de su odio contra la secta de los babys.

Durante los dos días citados fueron asesinados cuantos babys cayeron en manos de los fanáticos, y éstos saquearon las casas de los muertos y de cuantos correligionarios de las víctimas lograron huir.

Contra el proteccionismo

Londres 30.—En un mitin de librecambistas, celebrado ayer, se aprobó una proposición en la cual se declara que los proyectos de Mr. Chamberlain sobre reformas arancelarias, provocarán graves modificaciones en la política fiscal y obligarán al Estado á gravar con impuestos las materias primeras de la industria y los productos alimenticios.

Polvorín volado.—75 víctimas.

Nueva York 30.—Por despachos recibidos anoche de Boston se sabe que ha volado el polvorín de Teakobury.

El siniestro ha causado 75 víctimas, entre ellas 25 muertos.

Colisión

Paris 30.—Un telegrama de Metz da cuenta de haber ocurrido una sangrienta colisión en Langeville entre numerosos grupos del pueblo y varios suboficiales y soldados.

La lucha se entabló cuerpo á cuerpo, resultando muertos tres soldados y varios heridos de una y otra parte, todos ellos graves.

Los paisanos que se considera como instigadores de este hecho, han huido, logrando pasar la frontera.

Religioso preso

Paris 30.—El P. Lebon, de la orden de los maristas, ha sido detenido por haber destruído toda la documentación de su convento en el acto de ser registrado por el comisario de policía.

Cantante fallecida

Paris 30.—La célebre cantante señora Stoltz, que nació en España en 1815, ha fallecido hoy en esta capital.

Lo de los conejos

Continúa dando juego la cuestión del robo de conejos en el Instituto de Suroterapia.

Puede asegurarse que desde que en los periódicos se dió la voz de alarma respecto del peligro que pudiera haber en el consumo de conejos, se habrán comido en Madrid escasamente una docena de los sabrosos roedores.

Hasta tal punto ha llegado el miedo público, que ayer, al llegar una gran partida de caza, los vendedores á quienes venía consignada la han devuelto á su procedencia en vista de no haberse vendido ninguno en los días anteriores.

EL ROBO DE UNA CAJA

Ayer fué capturado en Málaga Félix Enrique Méndez y González, por suponerle autor del robo de la caja de la empresa de tranvías de Madrid.

El Méndez vivía en unión de otros dos sujetos de malos antecedentes, dedicándose al contrabando de telas procedentes de Gibraltar.

LOS ELÉCTRICOS

Un niño muerto. Anoche, minutos antes de las nueve, fué atropellado en la calle de Hermosilla por uno de los tranvías llamados «cangrejos» el niño Juan Hernández, al que fué necesario sacar debajo del coche levantando éste con gatas.

La criatura quedó completamente destrozada. A los pocos minutos de ocurrido el suceso se presentó el delegado del distrito del Este con varios agentes de policía y guardias de Seguridad, produciéndose entonces una terrible escena, pues el niño muerto era hijo de uno de los agentes.

El juzgado de guardia ordenó que fuese trasladado el cadáver al Depósito judicial. Una vez enterado del suceso el señor gobernador, dispuso que fuesen por cuenta suya todos los gastos que originase el entierro del niño.

El triste accidente fué debido á que el niño se agarró á la barra del salvavidas posterior. Al retroceder el tranvía para mudar de vía, el cobrador hizo sonar la campana; el niño entonces quiso bajar apresuradamente del carruaje, pero lo hizo con tan mala fortuna, que se quedó enganchado en la red del aparato salvavidas y cayó á tierra cuando el tranvía echaba á andar.

La pobre criatura fué arrollada por el vehículo sin que nadie pudiera evitar el sensible accidente.

LA LEY DE CAZA

Ha visitado al ministro de Agricultura una comisión de la Sociedad de cazadores, para reiterarle el ruego que le formularon hace tres días respecto á aclaraciones de la ley de caza.

El Sr. Gasset, á pesar de sus buenos deseos en favor de los cazadores, no ha podido complacerlos, pues juzga que los términos claros y precisos de los preceptos legales no admiten dudas de ninguna clase.

El Sr. Gasset, á pesar de sus buenos deseos en favor de los cazadores, no ha podido complacerlos, pues juzga que los términos claros y precisos de los preceptos legales no admiten dudas de ninguna clase.

EL INCENDIO DE ANOCHE

Minutos antes de las dos de la madrugada se ha iniciado hoy un formidable incendio en el almacén de maderas que en la calle de Fuencarral, núm. 137, posee D. Hilario Tejero.

El siniestro comenzó por la fábrica de aserrar maderas, situada en el ala derecha del edificio.

Las llamas, avivadas por el fuerte viento que corría, invadieron el resto del almacén, adquiriendo el incendio proporciones etéreas.

Las primeras personas que se apercibieron del siniestro, fueron el alcalde de barrio D. Miguel Lanza y el joven artesano D. Ramón Palacios.

A los pocos momentos se presentaron en el lugar del siniestro el teniente de alcalde Sr. Bas, el diputado provincial Sr. Ombraño, el delegado de la Universidad Sr. Sánchez Vidal y fuerzas á sus órdenes, y después las demás autoridades.

Los bomberos se presentaron también desde los primeros instantes; pero sus esfuerzos resultaron inútiles, porque la bomba no funcionaba por falta de agua.

Una hora después de iniciado el incendio, llegó la bomba de vapor, siendo recibida con silbidos por su tardanza.

Tomando agua de un depósito de 6.000 litros, perteneciente á una fábrica de hielo de la calle de Sandoval, pudo empezar á funcionar, realizando los bomberos esfuerzos heroicos.

A pesar de las grandes proporciones que adquirió el incendio, gracias á estos esfuerzos pudo ser localizado, aunque no pudo evitarse que destruyese por completo el edificio.

A las cinco de la mañana continuaban funcionando las bombas. El incendio, completamente localizado en el pabellón contiguo á la casa número 139, no se extinguió hasta algunas horas después, dificultando su extinción el viento; pero como á dicha hora ya no ofrecía peligro, se retiraron el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades.

El almacén de maderas y el taller de tornero estaban asegurados.

vador Sr. Navarroyerverter con su distinguida esposa y bella hija; para Cauterest, D. Fernando de Abarzuza y Ferrer con su distinguida esposa, y D. Joaquín de Abarzuza y Rodríguez Arias y su esposa; para El Escorial, la señora viuda de Ortiz; para San Juan de Luz, el doctor Azúa con su distinguida familia.

MAUSOLEO DEL SEÑOR SAGASTA

Suscripción pública

Table with 2 columns: Name and Amount. Suma anterior: 179.412 Pesetas.

Recaudado en Yecla (Murcia)

Table with 2 columns: Name and Amount. D. Luis García Alonso: 100, D. Tomás Pérez y Pérez: 25, etc.

LA LEY DE CAZA

Ha visitado al ministro de Agricultura una comisión de la Sociedad de cazadores, para reiterarle el ruego que le formularon hace tres días respecto á aclaraciones de la ley de caza.

EL INCENDIO DE ANOCHE

Table with 3 columns: MESES, Muertos en 1902, Muertos en 1903. Rows for Enero, Febrero, Marzo, etc.

NOTICIAS

Para los huérfanos militares. Ayer publicó el Diario Oficial las bases del concurso para proveer las plazas que en los Colegios y Academias de la Asociación benéfico-escolar se conceden en Madrid y provincias á los huérfanos de militares.

Los aspirantes presentarán sus instancias documentadas en la sección de Instrucción, Reclutamiento y direcciones del ministerio de la Guerra antes del 31 de Agosto próximo.

Pagos de la Diputación. El gobernador civil visitó ayer las dependencias de la Diputación provincial, enterándose minuciosamente de los asuntos de dicha corporación, especialmente cuando se refirió á la forma como se realizan los pagos.

Los presentadores de facturas de intereses de obligaciones provinciales de los vencimientos de Enero y Abril últimos, pueden realizar su importe en la Depositaria de la Diputación provincial.

El comercio y la Gran Vía. Ayer tarde se celebró en el Circuito de la Unión Mercantil una reunión de comerciantes, que se consideran agraviados por el procedimiento seguido en el expediente de la Gran Vía, con objeto de concertar la forma de dirigirse á las autoridades, á fin de que se les guarde la debida consideración y se les haga justicia.

Se acordó tener de manifiesto las listas de adhesión en casa del secretario, D. Claudio Gallego, Jacometrezo, 7 y 9, desde hoy hasta el 6 del próximo Agosto, de cuatro á ocho de la tarde.

Trabajos de los pensionados en Roma. Con arreglo á lo dispuesto en el reglamento de la Academia Española de Bellas

Artes en Roma, los envíos de tercer año de los pensionados en dicho Instituto estarán expuestos al público en uno de los patios del ministerio de Estado, desde el día 1.º al 8 del mes de Agosto próximo, de nueve de la mañana á dos de la tarde.

Convenio importante. Entre las Compañías norteamericanas de seguros, La Equitativa, Mutual Life, New York y La Gresham, diócese que han celebrado un convenio para evitar las consecuencias de la mutua competencia que vienen haciéndose en Europa y América.

Opositores. En las oposiciones á registros verificadas anteaer, fueron aprobados los Sres. D. Joaquín Castro García, D. Juan Chacón Hervás y D. Joaquín Roca Torres.

El Sr. Pellico. En el inmediato pueblo de Arayaca ha fallecido el director de la Escuela de Minas, D. Ramón Pellico y Molinillo.

Los perros rabiosos. El gobernador civil y el alcalde conferenciaron ayer acerca de las medidas que conviene adoptar á fin de impedir que se repitan casos como el ocurrido anteaer con los perros hidrófobos.

Atropello. En la calle del Humilladero un cabo de Seguridad, llamado Carreira, fué atropellado por un carruaje, sufriendo lesiones de escasa importancia.

Intoxicación. El sereno de comercio José Díaz, que estaba enfermo, tomó una dosis de medicina mayor que la prescrita por el médico, sufriendo á causa de ello una intoxicación grave.

Maniobras militares. San Ildefonso 30. Se han verificado maniobras militares en este Real Sitio, ante numerosa concurrencia de las familias de la colonia.

Proceso terminado. Ha sido remitida á la Audiencia la causa que instruyó el Juzgado de Buenavista por la agresión de que fué víctima el director de La Correspondencia Militar, Sr. Fernández Arias.

La viruela. El resultado de la campaña contra la viruela, y la ejecución del real decreto de 15 de Enero último, ha sido satisfactorio, como lo demuestra la inspección de las siguientes cifras:

Table with 3 columns: MESES, Muertos en 1902, Muertos en 1903. Rows for Enero, Febrero, Marzo, etc.

Los repartidores de periódicos. Anoche, presidida por el camañero Oaraso, celebró junta general la Sociedad de repartidores de periódicos, en el Centro de Sociedades Obreras.

Se acordó abrir una suscripción para sufragar los gastos que originen los socorros á los huelguistas de la Gaceta y de La Correspondencia de España, á fin de que no sufran detrimento los fondos de la caja social.

Se acordó también expulsar de la Sociedad á dos obreros por su conducta societaria durante la huelga de la Gaceta, y publicar una hoja relacionada con la huelga y la conducta de dichos obreros.

Planos de las rías de Galicia. En el Museo de Ingenieros se ha recibido una notable colección de planos de las rías bajas de Galicia, levantados por la segunda compañía de la brigada topográfica de Ingenieros, bajo la dirección del teniente coronel, hoy coronel, D. José de Castro Zea, primer jefe de dicha brigada.

Corta fraudulenta de maderas. Habiéndose recibido en la dirección de Agricultura noticias de que gran parte de las maderas que se están conduciendo por el Guadalupe, como procedentes de propiedad particular, han sido elaboradas dentro de los límites de los montes Hortaliza y Villares, el ministro del ramo ha telegrafado al gobernador de Jaén para que, de acuerdo con el inspector general, Sr. Maso, proceda al embargo y depósito de las maderas de dicha procedencia.

Concurso de bandas en Palencia. El Ayuntamiento de Palencia ha organizado un gran concurso de bandas de música y charangas civiles y militares, que tendrá lugar el día 3 de Septiembre próximo, coincidiendo con las fiestas de dicha ciudad.

Incendio en Cuenca. Cuenca 30.—Se reciben noticias de Valdeolmenas de Abajo, dando cuenta de un terrible incendio, ocasionado por haber ardió un horno de pan.

Un loco. En el estanque de la Moncloa fué detenido ayer mañana un pobre hombre, coje, que tiene las facultades mentales perturbadas y que no quería moverse de allí hasta que del fondo de las aguas no saliera el Rey Alfonso XIII, que acababa, según él, de sumergirse.

Grave denuncia. En la delegación del distrito del Hospital se presentó ayer mañana una denuncia en nombre de una mujer llamada Juana Romero, habitante en la calle del Ave María, núm. 23, manifestando al delegado que había abortado á consecuencia de una tremenda paliza que el día 25 la propinaron en la Puerta del Sol dos caballeros y un inspector de municipales.

En América

Ferrocarril gigantesco

Una de las maravillas ferroviarias que mayor interés despertan en toda la América del Norte es la gigantesca obra del ingeniero americano Henri Meiggs, que se ha propuesto unir la costa del Océano Pacífico, en el Perú, con el Amazonas y el Océano Atlántico. De tan audaz como era este proyecto, llegaba á parecer inconcebible, tales eran las dificultades que se presentaban para su realización cuando se pensaba en la necesidad de atravesar la inmensa cordillera de los Andes, una de las mayores del globo terráqueo.

Admirable, grandiosa en verdad es la obra de este camino de hierro, no sólo por su majestad, sino también por la inmensurable altura que alcanza la línea en ciertos puntos, donde el viajero experimenta los efectos propios de las condiciones atmosféricas que reinan en los sitios más elevados del globo. Poco antes de llegar á la estación de Chicla, la respiración empieza á hacerse difícil y el viajero se siente acometido de un malestar que poco á poco desaparece, á medida que el ferrocarril desciende por la vertiente opuesta. La estación de Chicla está situada á 4.238 metros sobre el nivel del mar; pero el ferrocarril, según el proyecto del ingeniero Meiggs, todavía ha de alcanzar la altura de 5.176 metros, cuando llegue al punto más elevado del trazado.

Descubrimientos en Abu-sir

La Sociedad Oriental Alemana ha obtenido el más completo éxito en sus exploraciones de Abu-sir, Egipto, y ha distribuido entre los Museos de Berlín preciosos hallazgos.

Uno de los descubrimientos más importantes fué una momia perfectamente conservada de Jen Em Jeweth, gran sacerdote del templo, que murió unos dos mil años antes de Jesucristo.

El cuerpo de Jeweth fué hallado en una sepultura de familia, que contenía también los restos de su lector y de las mujeres de uno y otro.

Sólo tres tumbas tan antiguas se conocen, en igual estado de conservación, y ésta es la primera vez que el contenido de una ha llegado á Europa sin deterioro.

Jen yacla en su ataúd envuelto en un lienzo obscuro, tal como fué colocado en él cuatro mil años atrás. Según la moda de aquel tiempo, lleva patillas cortas y perilla, y sus ojos parecen excesivamente grandes gracias á una esmerada aplicación de color rojo.

El pelo muy crecido y con raya en medio es de color azulado algo verde, y debió haber sido del de lapizlázuli, imitación del que tuvo el cabello de los dioses egipcios.

La momia estaba algo inclinada hacia el lado izquierdo, según costumbre de los egipcios de nuestros días cuando duermen, y la cabeza descansa en una especie de almohada como las que, aun hoy, se usan en el Sudán. Los ojos están vueltos hacia el sol naciente.

Al lado de la momia se encontraron dos bastones y una pequeña estatua de madera.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Presidencia. Reales decretos resolutorios de competencias de jurisdicción.

Gracia y Justicia. Ley dando nueva redacción al art. 446 del Código de Comercio.

Hacienda. Ley concediendo exención de derechos arancelarios á las piezas destinadas al monumento que va á erigirse en Málaga á la memoria de los naufragos de la fragata alemana Gueissenau.

Real decreto nombrando vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones á D. Federico de Arriaga.

Otro refundiendo en un solo escalafón los tres que para los funcionarios del ramo de Hacienda establece el art. 15 del real decreto de 23 de Diciembre de 1902.

Instrucción pública. Reales órdenes disponiendo se anuncie á oposición las cátedras vacantes que se expresan.

Agricultura. Real orden relativa á la velocidad de los trenes é infracciones de los cuadros de marcha.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Núms., Premios, Pueblos. Rows for 10947, 6829, 3446.

Premiados con 1.500 pesetas

Table with 3 columns: Núms., Premios, Pueblos. Rows for 33495, 338, 9041, etc.

EDICION DE LA NOCHE

LA SITUACION POLITICA

Lo que dice el «Times»

En el número hoy recibido publica el Times una carta de su corresponsal en Madrid en que, juzgando la situación política, dice que es una ridícula exageración calificar, como algunos lo hacen de golpe de Estado, la reciente crisis; pero que, desgraciadamente, su carácter antiparlamentario y puramente arbitrario demuestran el poder de la camarilla (esta palabra la pone en español) en este país.

En todas partes—sigue diciendo—ha producido efecto desdichado en la opinión pública española, siendo sólo beneficiosa para el partido republicano, el cual, siento tener que añadir, se dispone á sacar partido de la situación con una energía y una inteligencia que no pueden mirarse con tranquilidad.

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

Presidida por el señor marqués de Léima, ha celebrado esta mañana sesión el Ayuntamiento. El señor marqués de Portago asistió á la sesión, tomando asiento en un escaño.

El Ayuntamiento queda enterado de una comunicación del Gobierno civil trasladando la real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se autoriza á D. José Grares para hacer la reforma de los estatutos de la parte del proyecto de Pasaje Comercial, comprendida entre las calles de la Aduana y de Alcalá.

Acuérdase pase á la comisión otra del mismo centro, por la que se desestima un recurso interpuesto contra acuerdo municipal, que dispuso continuarse con arreglo á derecho el expediente promovido por don Modesto Gosálvez sobre expropiación de terrenos en varias calles del Ensanche.

El Ayuntamiento acuerda alzarse de la comunicación del Gobierno civil, por la que se deja sin efecto el acuerdo municipal nombrando delineante del Ensanche á D. Emilio Torrijos, y se dispone sea nombrado en su lugar D. Emiliano de la Calle.

Al darse cuenta del acta de la subasta verificada para contratar el suministro de uniformes con destino al personal de bomberos de la Villa, los Sres. Morayta, Catalina y Baeza protestan de que, por ser de un asilo religioso, el contratante, y no pagar lo que los demás industriales, pueda haber hecho el 35 por 100 de rebaja, con daño de los demás industriales.

El Sr. Pérez de Soto dice que en este asunto se ha cumplido en todo la ley. Pónese á discusión un dictamen proponiendo se consignen en el presupuesto próximo 10.000 pesetas con destino á la suscripción abierta en esta capital para erigir un mausoleo en el cementerio civil á don Francisco Pi y Margall, al que se presenta una enmienda pidiendo se eleve dicha cantidad á 45.000 pesetas.

La comisión retra el dictamen para estudio de la enmienda. Apruébase la distribución de fondos para el mes de Agosto.

Al darse cuenta del dictamen proponiendo la aprobación de la lista de la compañía que ha de actuar en el teatro Español durante la próxima temporada, el señor del Aguila dice que en el mismo se ha faltado á la base 13, que dispone poner la lista en conocimiento del comité de autores.

Dice el Sr. Pérez de Soto que se ha cumplido dicho requisito, y se aprueba el dictamen. Terminada la orden del día, el Sr. Ovílle ocupase de la proposición que ha presentado contra la instrucción de Sanidad decretada por el anterior ministro de la Gobernación.

El Sr. Catalina considera excesivo que se cobre el derecho de reconocimiento á los industriales de artículos que no sean nocivos, además de serles impuestas multas por los tenientes de alcalde.

El Sr. Ruiz justifica el cobro de dichos derechos, manifestando que todo es poco para penar al industrial y comerciante de mala fe.

Las deudas municipales. El señor marqués de Léima, contestando á un periódico, ha asegurado hoy que no puede encontrar en mejor estado el pago de los intereses de las deudas municipales, pues todo está al corriente.

Recogida de perros. El teniente alcalde del distrito de la Latina Sr. Fraile, siguiendo instrucciones del señor marqués de Léima, se ha presentado hoy en la casa del paseo de los Melancólicos, donde un perro rabioso mordió anteaer á varias personas y animales, é hizo la recogida de todos los perros y gatos que en la misma había para prevenir el peligro de que pudieran ser atacados del terrible mal.

A dos señores de perros que se negaron á entregarlos, el teniente alcalde les ha puesto á disposición del juzgado.

Consagración de una capilla. Mañana á las nueve de la mañana se celebrará en el ministerio de Marina la consagración de un altar destinado á la capilla del mismo.

Obligaré el Obispo de Sión y á la ceremonia asistirán el ministro y los generales, jefes y oficiales de la Armada residentes en Madrid, así como las fuerzas de infantería de Marina y marinería.

La ceremonia tendrá lugar en la escalera principal del ministerio adornada ad-hoc. Con tal motivo, las horas de oficina en este Centro serán mañana de doce á dos de la tarde.

DE LISBOA. Rumores desmentidos. Lo prensa portuguesa desmiente en absoluto los rumores de conspiración acogidos por la prensa extranjera. Ni la Gaceta de Colonia ha publicado el despacho que otros diarios franceses y belgas le han atribuido; ni ha existido la rebelión por el nombramiento del infante D. Alfonso para el mando del campo atrincherado, ni siquiera está de guarnición en Lisboa, sino en Vizeu, el regimiento núm. 14, al que se suponía sublevado por los telegrafistas.

La política en Hungría. Corrupción de diputados. Budapest 31.—El Sr. Ladislao Spazary, gobernador de Fiume, ha dimitido su cargo.

Parece que es el autor de una tentativa de corrupción cerca de varios diputados para hacer cesar la política de obstrucción. Spazary ha procedido sin la anuencia del conde Hedervary.

La cuestión preocupa vivamente al Parlamento húngaro.—Fabra.

INSURRECCION EN CUBA. Levantamiento de los veteranos de Santiago. Nueva York 31.—En Cuba ha estallado una rebelión, que puede hacer necesaria la intervención de los Estados Unidos.

Los veteranos de Santiago se han insurreccionado ante la negativa del gobierno de pagarles sus haberes por servicios prestados en la guerra hispano-cubana.

Las autoridades de la Habana han movilizado las milicias y llamado á servicio activo á los voluntarios.—Fabra.

DE SAN SEBASTIAN

Llegada del Sr. Villaverde

San Sebastián 31 (9:20 m.)—Acaba de llegar en el expreso de Madrid el presidente del Consejo, Sr. Fernández Villaverde, acompañado de su secretario particular el diputado á Cortes señor marqués de la Plata.

Además de las autoridades y del ministro de Estado, esperaba en la estación al señor Fernández Villaverde nuestro embajador en París, Sr. León y Castillo.

Momentos antes de la llegada del tren tuvo una brevísimas entrevista con el embajador, quien me manifestó que su viaje á San Sebastián no ha tenido otro objeto que el de ofrecer sus respetos al Rey, y que mañana regresará á Biarritz.

A las doce irán á Miramar el jefe del Gobierno, el ministro de Estado y el Sr. León y Castillo.—Habrá.

El Sr. León y Castillo.—El Sr. Villaverde

San Sebastián 31 (1:31 tarde).

El Sr. León y Castillo subió á Miramar á las once y media, permaneciendo allí una hora.

El presidente del Consejo y el ministro de Estado subieron á las doce á Palacio. El señor Villaverde se quedó á almorzar con el Rey, mientras el ministro de jornada regresó á su casa.

No llevó firma.—Mencheta.

Manifestaciones del presidente del Consejo.—Viaje de la Reina á Austria

San Sebastián 31 (4:5 tarde).

El Sr. Villaverde ha aplazado hasta el domingo su salida para Madrid. Insiste en negar que su viaje obedezca á motivos de política internacional, pues sólo ha venido á cumplimentar al Rey y entorpecer de los asuntos políticos pendientes. Se ha mostrado reservado sobre la combinación de gobernadores, manifestando que nada dirá hasta que el Rey la conozca. Sostiene que su viaje ha coincidido por casualidad con el del Sr. León y Castillo.

Dícese que durante el almuerzo verificado ayer en Palacio, habló la Reina madre con el Sr. Villaverde, embajador de España en Viena, acerca de su proyectado viaje á Austria para visitar la tumba de su madre.—Mencheta.

Tomas de posesión

Esta tarde, á las doce y media, tomó posesión de su cargo el nuevo director de Agricultura, Sr. Burell.

El conde San Luis, que se encuentra en Zuazo, regresará en la próxima semana á Madrid, para posesionarse de la dirección de Obras públicas.

Mitins anticlericales

Según noticias oficiales, en Béjar se celebró anoche un mitin anticlerical con el mayor orden.

También el gobernador de Salamanca ha comunicado que mañana los republicanos organizarán un mitin allí para conmemorar la expulsión de los frailes en 1837.

El ministro de la Gobernación ha contestado á dicha autoridad que permita el mitin; pero que prohíba toda clase de manifestación en la vía pública.

El Banco Hipotecario

En la reunión celebrada ayer por el Consejo del Banco Hipotecario, se acordó hacer la propuesta para gobernador del mismo á favor de D. Francisco Laiglesia.

Obreros detenidos

Jerez de la Frontera 31 (1 m.)—Continúan las prisiones de los obreros que hicieron uso de la palabra en el mitin del 25 del actual.

Esta noche ha sido detenido un obrero agricultor, habiéndosele encontrado en su poder un escrito subversivo.—Habrá.

D. Julián Morales

Ayer tarde falleció en Madrid el notable abogado D. Julián Morales y Gutiérrez. El finado había sido diputado de la Junta de gobierno del Colegio de Abogados y era académico de la de Jurisprudencia.

Su entierro, verificado esta tarde, ha sido una manifestación de las muchas simpatías que gozaba el Sr. Morales.

Damos nuestro sentido pésame á su distinguida familia.

El telégrafo sin hilos

París 31.—Excita vivamente la atención la conferencia que ha de reunirse en Berlín el 4 de Agosto entre los representantes de diferentes gobiernos interesados en la adopción de la telegrafía sin hilos.

Denuncia

Máximo García Esteban, que vive en la calle Sotillo (Puente de Toledo), ha presentado esta tarde en el Juzgado de guardia una denuncia contra la Guardia civil del Puente de Toledo, por malos tratos á su persona.

Dice en ella que habiendo tenido una cuestión con su mujer, y habiéndola arrojado de su domicilio, una pareja de la Guardia civil se presentó en él y le propinó una paliza. Habló del caso á los vecinos; pero se enteraron de sus quejas los civiles y le dieron una segunda paliza, después de la cual decidió Máximo á presentar la denuncia.

El juez de guardia ha oficiado al capitán general, poniendo en su conocimiento los hechos denunciados.

Licencias de caza

Desde el día 27 del actual hasta el día de la fecha, se han expedido en el Gobierno civil 237 licencias de caza.

Rogativas en Valencia

Valencia 31 (6:14 tarde). Han empezado en la Catedral las rogativas para que los Cardenales tengan acierto en la elección de Papa.

La imagen de la Virgen de los Desamparados ha sido trasladada procesionalmente á la Catedral, asistiendo al acto el alcalde, varias comisiones del Ayuntamiento y los cuerpos de la guarnición y el general Gascó.—Mencheta.

DE BARCELONA

Medidas del gobernador

Barcelona 31 (4:25 tarde).

El gobernador ha comunicado á los presidentes de las Sociedades obreras que prestan servicio público, que en caso de que se declararan en huelga el lunes, incurrirán en responsabilidad por no haberlo avisado con quince días de anticipación.—Mencheta.

Contra la instrucción de Sanidad

Proposición del Sr. Ovilo

El concejal inspector de Salubridad é Higiene, doctor Ovilo, ha presentado en la sesión de hoy al Ayuntamiento una proposición para que se solicite del Gobierno suspensión de los efectos del último real decreto referente á Sanidad, por entenderlo atentatorio á la Constitución y á las leyes municipal y sanitarias.

El Sr. Ovilo expone los siguientes puntos esenciales á que afecta principalmente el real decreto citado:

1.º Supresión de las Juntas municipales de Sanidad en las capitales de provincia, siendo sustituidas en sus funciones en las referidas capitales, por la Junta provincial.

2.º Supresión de todas las organizaciones sanitarias del Ayuntamiento de Madrid, incluso el Laboratorio Municipal, que pasarán á depender de la repetida Junta provincial.

3.º Creación de 10 inspectores municipales del cuerpo de médicos de la Beneficencia municipal, que en manera alguna pueden tener la competencia especial para el trabajo que se les encomienda, y que ni aun

10, ni 50, podrán realizar en la corte de España las múltiples operaciones que se encomienda á dichos 10 inspectores por el real decreto citado.

4.º Creación de un impuesto absolutamente ilegal contra lo establecido por la Constitución y por la ley Municipal, y que toma la forma de un papel especial para pago de todos los servicios de Higiene, que hoy presta gratuitamente el Ayuntamiento de Madrid, y que, por humanidad y en nombre de la cultura y de la salud pública, deben prestarse á título gratuito.

El impuesto antedicho se calcula que rendirá unos ocho millones de pesetas, pues sólo en el Laboratorio municipal de Madrid se calcula recaudarán unas 500.000 por reconocimientos y desinfecciones, pesando este crecido impuesto precisamente sobre las clases necesitadas.

Balance del día

Como hace tan pocos días que la corte salió para San Sebastián, y no se ve en la superficie asunto que justifique el viaje del jefe del Gobierno á dicha población, algunos periódicos cavilan sobre esto, y suponen que el mencionado viaje sólo puede explicarse por el deseo de hablar al Sr. Villaverde con el señor León y Castillo sobre asuntos de política internacional.

El ministro de la Gobernación ha manifestado á los periodistas que le visitaron esta mañana, que no cree que, á pesar de los trabajos de los libertarios en algunas provincias, se llegue al paro general.

De Córdoba es de donde el Sr. García Alix ha recibido informes poco tranquilizadores, atribuyendo lo que ocurre á la mala cosecha, que tiene paralizados este verano á muchos braceros.

A Jerez ha vuelto el batallón de Segorbe y se ha reforzado aquella guarnición con un escuadrón de caballería y fuerzas de la Guardia civil de á caballo y de infantería.

Negó, por último, el ministro de la Gobernación que el Gobierno haya pensado en el diputado Sr. Huelin para la alcaldía de Barcelona.

Los periódicos de Cuba del último correo hablan de una conspiración para depurar al actual presidente, promovida por elementos del antiguo ejército libertador.

La noticia pareció en el primer momento de poca importancia, pero hoy nos encontramos con el telegrama de Nueva York—que puede verse por separado—en el cual se comunica que en Santiago de Cuba ha estallado una rebelión, por consecuencia de la cual se teme la intervención de los Estados Unidos.

Los últimos telegramas de Barcelona dan cuenta de las medidas adoptadas para impedir el paro general que se proyecta para el lunes.

Economía política, por Clemente Vidaurre. Nueva escuela. Bilbao, 3 tms. 4.º eden. 12 ptas

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 31 DE JULIO DE 1908 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Día 30, Día 31, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, Série F de 50.000 p., E 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500, G y H 100 y 200, etc.

En diferentes series: Fin mes, Fin próximo, 5 0/0 amortizab., Série F de 50.000 p., E 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500, etc.

En diferentes series: Fin mes, Fin próximo, Ayuntamientos Ob. Municipales de 250 pts. 6 0/0 interés Id. por resultados 4 0/0 de 500 pts. á 47.200. Id. para pago expropiaciones, 5 0/0, 500 pts.

Bancos y Socied. Acciones B España, Id. B. Hipotecario, Cédulas fd. 5 0/0, Cédulas fd. 4 0/0, Banco Castilla, Banco Hisp.º Amer., Banco Español Créd., Ac. C.º de Tabacos, Soc. Elec. Chamberi, Elec. Mediodía, Norte España. 1.º sér

Pesetas nominales negociadas 4 0/0 interior.—401.000. Id. fin mes.—1.800.000. Id. fin próximo.—2.600.000. 5 0/0 amortizable.—291.500. Banco de España.—8.000. Compañía de Tabacos.—22.000.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 25.000 á 36'85. 96.000 á 36'80. LONDRES A la vista, libra esterlina, 5.500 á 34'35.

Después de la Bolsa Cierre.—A las 5:20.—4 por 100 interior fin de mes, 77'85 papel.—Fin del próximo, 78'05 papel.—Barcelona, fin de mes, 00'00.—Fin próximo, 78'04.—París, 4 por 100 exterior, 90'32.—Renta francesa, 00'00.

Bolsa de Barcelona París 31.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 90'80.

OHARADA

Tomó el tercia cinco Luis y le puso un telegrama de tan tercia dos suceso á su novia Emereñciana.

A una prima dos tres cuatro al punto se dirigió y un retrato cuatro cinco á un amigo le pidió.

Después escribió á su padre, y en lenguaje lastimero le daba la gran noticia y le pedía dinero.

No le quería mandar, pues él aquí derrochaba el dinero que su padre con gran trabajo ganaba.

Pero su madre, llorosa, sin que el padre lo supiera, le mandó cuarenta duros para que se divirtiera.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 13, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 16º sobre 0. A las doce de la tarde, 29º sobre 0. A las cuatro, 27º sobre 0. La máxima fué de 34º sobre 0. La mínima de 12º sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

CULTOS

Santo de mañana.—San Pedro Advíncula; San Eusebio, Obispo; Santos Félix, Justino y Esperanza y Caridad, vírgenes y mártires.

(Desde las primeras vísperas de hoy hasta ponerse el sol de mañana, se gana el Jubileo de la Porciúncula. Puede ganarse tantas veces cuantas se visite una iglesia de la Orden de San Francisco, servida por religiosos ó religiosos de la misma Orden ó en otra donde se haya concedido este privilegio, rogando á Dios por las necesidades de la Iglesia y estando confesados y comulgados ó con intención de hacerlo. Las personas que confiesen y comulguen cada ocho días, estando en gracia no necesitan confesión actual. La Comunión puede hacerse el día anterior.)

Ya saben los fieles que este glorioso Jubileo comienza de dos á dos y media de la tarde del día 1.º de Agosto y dura hasta la puesta del sol del día 2.º. A fin de evitar incertidumbres que pudieran existir acerca de la puesta del sol, advertimos que se pone á las siete y media.)

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, donde continúa el triduo á San Alfonso María de Ligorio: á las diez habrá misa solemne, y por la tarde predicará un P. Redentorista.

En la Iglesia de las Comendadoras de Santiago termina la novena á su Titular, predicando á las seis, después del rosario, el señor González Pareja.

En la Iglesia Pontificia continúa el triduo á San Alfonso María de Ligorio: á las diez se celebrará misa cantada, y por la tarde estación, rosario y sermón que predicará el P. Del Fozo.

En San Millán continúa la novena á San Cayetano, predicando por la tarde D. Angel Lázaro.

En Santo Domingo el Real continúa la novena á Santo Domingo de Guzman: á las ocho habrá misa solemne y por la tarde, en los ejercicios, predicará un P. Dominico.

En Santa Catalina de Sena id., rezándose después del rosario.

En la Catedral se celebrará misa solemne á las diez, en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y por la tarde Regina Coeli y Letanias cantadas.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastián ó la del Consuelo en San Luis.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—Extraordinaria y fuera de abono, á beneficio de las Casas de Socorro.—El bombero de servicio. Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey.

LÍRICO.—A las 9.—La Czarina.—A las 10.—Venus Salón (reprise).—A las 11.—El barquillero.—A las 12.—El famoso Colirón.

RECREO SALAMANCA.—Colunpio mágico.—De 6 á 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 á 8, vaticanas.—De 9 á 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

—He aquí—dijo la hermana de Apolo, que hablaba en versos alejandrinos—al caballero Fortuna, que viene á prestarnos su poderoso apoyo. Vuestra alteza real le debe una calurosa acogida. Estaba mucho mejor dicho, porque tenía la cadencia de la rima. —Por fin—dijo la princesa, bajando todas las gradas de su trono,—¡qué largos me han parecido los días aguardando al caballero! Fortuna quiso besarle la mano, y la princesa le recibió en sus brazos, diciéndole al oído, á pesar de hallarse presente el duque de Maine: —Caballero, sois la flor de la galantería, y no sé cómo ese majadero de Richelieu ha tenido la osadía de hacerse pasar por vos. Fortuna era bueno en el fondo, pero tuvo que olvidar por un momento á Teresa y á la hermana de Apelo, que rababan de celos, mientras una multitud de damas de la corte le colmaban de agasajos. Saludó con desdén á los tres nobles bretones que había apercebido en la guardilla de Teresa, y cuando le preguntaron cuáles eran sus proyectos, respondió: —¡Por la mula del Papa! Yo no me pararía en detalles, iría al palacio real, egería al regente, le empaquetaría en una carroza y le mandaría á España. —Todas las bujías se apagaron de repente y el regio salón se convirtió en la triste morada donde reposaba la cendesa de Borbón, jen aquel lecho que parecía una tumba! Al pie del lecho, Alicia inclinaba su encantadora cabeza, estaba más pálida que el día anterior, y gruesas lágrimas rodaban por sus mejillas. Levantóse de repente y corrió á la ventana para mirar á la Bastilla; un hombre pasaba por

debajo del farol que alumbraba la calle, y Fortuna le reconoció, aunque no le había visto; era el duque de Richelieu. —M. de Richelieu—le dijo,—vos sois libre para matar á todas las mujeres, menos á la señorita Alicia de Borbón, porque yo la protejo. —¿Y quién sois vos?—preguntó el duque con desdén. Las espadas salieron al punto y se batieron allí mismo, debajo del farol. A la verdad que el duque era bien pobre adversario contra el caballero Fortuna, y ya éste iba á atravesar su pecho de una estocada, cuando se interpuso entre ambos un fantasma, una sombra. Era un hombre de elevada estatura, vestido de negro, con cabellos blancos y en traje como el de la corte del difunto rey. Fortuna retrocedió. Había reconocido en aquel anciano al dueño del castillo donde había pasado su infancia, y que le abrazaba á escondidas cuando estaban solos. A todos nos ha sucedido en sueños decirnos: —¡Hasta ahora dormía; pero esto es verdad! Tal aconteció á Fortuna, que pensó que abría los ojos después de una lucha agitada, recordando vagamente las ilusiones que habían halagado su sueño, y el nuevo sueño era tan triste como risueño había sido el anterior. Fortuna soñó que su mirada se encontró con las paredes húmedas de una cueva, donde no había nada más que el lecho miserable en que estaba tendido y un tajo de madera, sobre el que había una linterna apagada. El día empezaba á despuntar, y la luz penetraba con dificultad por la rendija de la puerta anteaabierta. Más allá de la puerta oíase un rumor

diéndose tranquilamente—mi estrella está despierta, y esta es una delicada atención de su parte. Un instante después, entre sueños contaba en el delantal de Margarita la dote de la prima del rey, aunque acababa de perder hasta el último escudo. Los sueños no se paran en poco. ¡La dote era de quinientas mil libras! XIX Donde Fortuna tiene buenos sueños y un mal despertar. Pistolín era un mozo de buen sentido, aunque había sido cómico ambulante y su mujer había andado torpe en dejarle; pero los sibios en que se representaban sus comedias actuales eran otros tantos teatros como la ilustre casa donde una cómica mató á Molière á fuego lento. Puede tenerse marco en tierra firme como á bordo, y la afición al teatro se aplica lo mismo en el mundo que entre bastidores. Mad. Pistolín era una actriz como la de Molière y era preciso ser un poco Molière para dejarse matar por ella. Pistolín no era Molière y no se dejó matar. Cierta es que se ocupaba mucho de ella, pero era un verdadero Camus, tendero de ese pueblo bajo de París que deja unir al sentimiento la ironía. Pistolín había suspirado algún tiempo. Después su sentimiento se había convertido en odio, y aguardando la hora del perdón que llega siempre para esos Otelos parisienses, se devanaba los sesos para jugar una mala partida á la infiel. Esto es tomar las cosas con pruden-

cia, y de este modo la fiebre se cura y se evitan accidentes secundarios. Mad. Pistolín no era joven ni linda, fea ni vieja; pero tenía una magia singular en sus ojos, sobre todo en la escena. Cuando Zerlina se presentaba con sus manos metidas en los bolsillos del delantal y su sonrisa provocativa, el público le encontraba encantadora, y Pistolín era de su misma opinión. Había abandonado á Pistolín por un hombre más feo que él, más pobre, más necio y más malo; ¡tal es la ley, tal es la práctica! La habían zurrado, había corrido por el mundo y por fin se había hecho criada. Tal es la suerte. Si le hubierais preguntado la causa de tantas desgracias, hubiera contestado sin vacilar que su marido, y hubiera dicho en ello algo de verdad, porque Pistolín no había querido enarbolar un látigo, según consejo de otro cómico, camarada suyo, que pasaba por gran conocedor del corazón humano y de las mujeres. Desde que le abandonó Zerlina, Pistolín había querido vengarse, haciéndose rico, y con este objeto fué á ver á su tío Chizac que le plantó bonitamente á la puerta de la calle. Pistolín no se había enfadado porque era de buen genio, y se había dicho: Cuando yo consiga tener algunos escudos en el bolsillo, volveré á casa de mi tío y entonces no me echará. Por entonces Pistolín tenía ya á su buen Leal, al que Chizac había despedido también de un puntapié. Empezaban entonces las locuras de la calle de Quincampoix. Pistolín hubiera jugado de buena gana como todo el mundo, pero había gastado su último sueldo en buscar á su mujer, y de ninguna manera quería volver á pisar la escena que le recordaba tiempos más dichosos.

Este es tomar las cosas con pruden-

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones, chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellicer el cabello es...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Después se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantando a las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

CURACION SEGURA

Dios fundó la religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza. He aquí un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito positivo dichas dolencias. De venta en las farmacias y droguerías.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Julio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

LEON XIII

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba á Isla de Santo Domingo

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Core, Caripano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 18 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Julio saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVARDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alhoante y Valencia

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.



HIGIENIDAD DE LA BOCA

Elisir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS
De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Est. 1752. Cuando Vd. necesite tomar una Píldora, tome las

PÍLDORAS BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre eficaces. Curan Estreñimientos crónicos.

Las Píldoras Brandreth purifican la sangre, corroboran la digestión y limpian el estómago e intestinos. Estimulan el hígado y retienen la bilis viscosa y las secreciones corrompidas. Son un remedio tónico que regula, depura y fortalece todo el organismo.

Estreñimientos, Vértigos, Somnolencias, Lengüas sucias, Aliento fétido, Dolores de Cabeza, Dolores de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Enfermedades del Hígado, Jaquecas, Ictericas, ó cualesquiera otras indisposiciones provenientes de condición impura de la sangre. 40 PÍLDORAS EN CADA CAJA.

Únicos agentes en España: S. URIARTE & Ca., BARCELONA.



COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONO

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para líneas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, cines, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	20

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 3, piso 3.º izquierda. Posales de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán

Locutorios públicos

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pile montado todo en una placa de madera fina.....

Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....

Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol

y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarras, Bronquitis, Gripe, Ronquera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros
Capital social: 10.000.000 de ptas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de ptas.—Administradores, depositarios y Banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.
Delegación en Madrid: MAYOR, 23, principal.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

REPRESENTANTES

Depositarios se desean en todas las provincias para el «APOSTOLATO ZIBERNIAK» para cura y cabeza. Dirigirse á P. Fay, Los Madrazo, 34, Madrid.

Vértigos, PALPITACIONES, nes, afecciones nerviosas, cólicos hepáticos.—Las personas sujetas á espasmos, deberán llevar siempre como medicamento: PERLAS de éter de Clorhan, que se venden, en frascos, en las buenas farmacias.

Enfermedades NERVIOSAS
—Curación cierta por el Jarabe Henry Mure.—Envío gratuito de un folleto muy interesante.—Henry Mure, en Pont-Sauvage-Expiris (Francia).

Jarabe de Giber y gliceras de Giber
Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderamente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse legítimas de los autores, Auguste Maisons-Laffite, París.

Bronquitis, Tisis, catarras.—Curación segura de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier.—22, Plaza de la Madeleine, 22, París.

El Agua de Florida
de Murray & Lamman «El Perle d'Amour», invariable en su calidad, permeante en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito. No tiene rival para el baño.

Las lombrices
Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á enflaquecer, que rascas continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

Vivía, pues, de milagro, lo mismo que su perro, y no sabemos en qué pensaría éste; pero Pistolin formaba planes magníficos, que tenían que darle por resultado la riqueza, y rondaba siempre en torno de la calle de Quincampoix como el hambriento en torno de las rejas de una cocina.

Aunque Bufón en su reseña del perro, amigo del hombre, no haya prestado á este animal un gusto particular por el papel, aconteció una noche que Leal, que rondaba como su amo por la calle de Quincampoix, oliendo en busca de algún hueso que roer, tropezó con un pedazo de papel y empezó á morderle.

Pistolín tenía el instinto de las investigaciones, y al punto quitó á su perro de la boca aquel papel, le examinó atentamente y reconoció ser la mitad de una acción del Banco de las pertenencias á la última emisión, de las llamadas *hijas menores*.

Si la acción hubiera estado completa, Pistolín la hubiera hecho efectiva para ir á cenar; pero ya que no podía utilizarla se hizo la siguiente reflexión:

—Puesto que la casualidad ha dado á mi perro Leal esta inclinación hacia el papelmoneda, utilizaré estos instintos. Todo perro es cazador; éste descubre afición á un género de caza hasta hoy desconocido; pero que me asegurará un bienestar.

En efecto, en aquella afición canina se encerraba todo un porvenir, y con auxilio de aquel papelmoneda que se había encontrado, Pistolín, que era hombre de gran paciencia, empezó á dar una verdadera educación á su perro, que si no volvió á encontrar ninguna acción del Banco, por lo menos mordía las panderillas de los que las llevaban en el bolsillo. Chizac el Rico, que las llevaba siem-

pre en abundancia, fué víctima un día de la perversa educación de Leal, y como aquel día Chizac estuviese de buen humor, arrojó á su sobrino Pistolín un puñado de escudos, con la condición de que variase la instrucción de su perro, dedicándole á otro género de especulación.

Aquel mismo día, Pistolín tuvo noticia de que su mujer había partido para España.

La Providencia le había enviado sin duda aquel puñado de escudos.

Pistolín durmió aquella noche en Melun y no paró hasta Madrid, de donde acababa de partir su mujer cuando él llegó.

Ya sabemos cómo fué embargado por Rochelaur y cómo éste utilizó su celosa manía para separarle de nuestro amigo Fortuna, que llevaba una misión idéntica á la suya.

Pero estos tiempos de miseria estaban ya lejanos.

Pistolín, al llegar á París, había recibido quince mil libras, y aquella noche, en la Espada del Bosque, había ganado dos veces más.

Para un hombre de su prudencia, de sus necesidades, era una verdadera fortuna, y su venganza principiaba.

Entró en una casa de hospedaje de la calle de los Lembardeos, donde partió con su amigo Leal una torta de pan con manteca y se acostó halagado por sueños de color de rosa.

Entre tanto, Fortuna dormía también y soñaba en aquel asilo que debía á la casualidad.

Era en aquel momento Fortuna el caballero más dichoso de la tierra. Todo le salía á pedir de boca. Podía correr como un ciervo á pesar de su cojera; comía con apetito de príncipe, y cuando estaba amenazado de dormir en la calle,

una puerta se había abierto milagrosamente y un lecho tibio se le había ofrecido.

Desimos tibo, porque esta fué la sensación que experimentó Fortuna antes de dormirse, y á pesar del trastorno de su mente, pensó:

—Sin duda he reemplazado á otro que acaba de abandonarle.

La noche anterior, si bien se recuerda, no había podido dormir; así, pues, el sueño no debía hacerse esperar, y sin entregarse á grandes reflexiones por la mala suerte que había dejado limpios sus bolsillos, nuestro héroe se durmió en brazos de los sueños felices que proporcionan los vapores del licor y vió á su estrella del tamaño de un plato lanzando hasta él rayos vivísimos, y sus manos removieron los montones de oro que iban á constituir la dote de la hermosa Alicia y hasta recibió enternecido las lágrimas de gratitud de la gentil Margarita.

Después fueron imágenes más fantásticas, porque sin duda, á causa de su herida que había descuidado con exceso, tenía algo de fiebre, y alzó el grito su ambición, pensó en la conspiración y se arrojó en ella en cuerpo y alma.

Figurábase entrar con la cabeza alta y la mano en su espada en el suntuoso palacio de Teresa Badin; figurábase estar en él como en su casa, servido por criados que se inclinaban en su presencia, y veíase tendido con botas y espuelas en divanes de magnífico raso.

La hermosa Teresa, siempre con la sonrisa en los labios, llenábase la copa, que parecía hecha de un rayo del sol, y todo era en torno suyo flores, perfumes y armonías.

Entre ellas creía oír la voz de Teresa que exclamaba:

—Caballero, mi querido caballero, es

amo, no os tomo por el señor duque, es un velitre que no merece besar la suela de vuestros zapatos. Y esto daba gran placer á Fortuna que abrazaba á la hermosa Teresa, camplimentándola de mil modos. Después subía en la carroza, en aquella magnífica carroza que Fortuna había podido admirar, y se sentaba en sus mullidos almohadones, entre Teresa y la hermana de Apolo, que se disputaban sus menores atenciones. Así paseaban entre dos filas de curiosos que decían:

—No, no es el duque de Richelieu! Ese ese esforzado caballero que viene de España y que es más bello que el duque de Richelieu.

Fortuna saludaba á derecha é izquierda, semejante á un rey que saluda á su pueblo. Llegábase al Arsenal, y aquí Fortuna experimentaba extraña angustia al verse vestido de albañil, ensuciado con sus ropas manchadas de yeso los espléndidos atavíos de sus compañeras.

Pero el viento de la ilusión sopló, y Fortuna lanzó una carejada. Lo que había tomado por vestido de albañil, era un traje de raso blanco bordado de oro, y con él estaba deslumbrador, y los nobles que rodeaban á la duquesa de Maine tuvieron que poner las manos delante de sus ojos para no sentirse desvanecidos.

La princesa levantóse de su trono; era de pequeña estatura y un poco torbada, tanto que á Fortuna le desagradó, pero se dijo:

—Preciso es disimular, que quizá en breve será regente de Francia.

En cuanto al príncipe, hijo mayor de Luis XIV y de la Montespan, á Fortuna le pareció una buena persona, dirigiéndole un saludo amistoso.